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Organizarea limesului Dunării de Jos, aşa cum îl cunoaştem în 
secolul al II-iea, este opera împăratului Traian şi ea fost realizată în 
strînsă dependenţă de cucerire::t Daciei. 

Prin întemeierea provinciei Dacia, centrul de greutate al apărări 
graniţei de la Dunărea de Jos s-a deplasat înspre răsărit . Legiunea V 
Macedonica a fost mutată de la Oescus, devenită colonie în timpul lui 
Traian, la Troesmis, spre a apăra colţul de provincie de la cotul Dunării, 
neasigurat încă în faţa eventualelor atacuri din partea neamurilor de 
dincolo de fluviu, în pofida măsurilor de control al ţărmului de nord 
al Mării Negre, întreprinse de Nero. La Durostorum a fost adusă legiunea 
XI Claudia, la Novae rămînînd în continuare legiunea I Italica ; în acest 
fel, malul drept al Dunării între N ovae şi Deltă, neacoperit spre nord 
de o provincie romană, a fost încredinţat pazei a trei legiuni 1• Ele aveau 
sub autoritatea lor în vremea lui Traian circa 14 cohorte şi 6 alac, repar
tizate de-a lungul Dunării şi, cum s-a constatat recent, în ţinuturile din 
nordul Dunării - cîmpia munteană, Oltenia şi Transilvania de la răsărit 
de Olt - ţinuturi ce au fost cuprinse mai tîrziu în limitele Daciei infe
rioare în urma măsurilor de reorganizare luate de împăratul Hadrian. 

Prezenţa legiunilor XI Claudia şi V Macedonica la Dunărea de Jos 
este documentată prin numeroase izvoare literare şi epigrafice : Ptolemeu, 
Geogr. , III 10,5 : �oup6cr-ropov 1.e:y(cuv ; Cassius Dio, LV 23 , 4 ;  TO 8E: 
iv8e:x.ocT'>V TO E:v tj Mua(qr; T1j xocTcu, TO KAocu8Le:Lov Itin. Antonin . ,  p. 222, 
4 .  Not. Dign. Or., XL 33 -35, atestă şederea legiunii XI Claudia în la
gărul de la Durostorum pînă la începutul secolului al IV-lea : Legiunea 
V Macedonica este amintită în lagărul său de la Troesmis de Ptolemeu, 

1 Pentru activitatea legiunilor Moesiei, studiile lui B. Filow, Die Legionen der Provin: 
Moesia von Augustus bis au( Dioklelian, Leipzig, 1906 (Klio. Beilrăge zur allen Geschichle, VI. Bh.) ; 
şi E. Ritterling, Legio, RE., Bd. 1900, col. 1578, au rămas şi azi de bază ; vezi şi van de 
Weerd, Elude hislorique sur lrois Ugions du Bas-Danube, Louvain, 1907 ; materialul epigrafie 
apărut de atunci lne oace va fi citat mai jos. 

SCIV, tomul 23, nr. 1 ,  Bucureşti, 1972, p. 45-62. 
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III, 10.5 : TpoLcrµ.t� AEX,lcuv E McxxEaovLx-fi. Cea mai veche inscripţie des
coperită pînă acum care atestă prezenţa legiunii XI Claudia la Duros
torum datează de la sfîrşitul cl.omniei lui Traian, din a. 115 - 11 7 ,  de pe 
vremea guvernatorului Q. Roscius Murena Pompeius Falco 2 •  Deşi inscrip
ţiile amintesc legiunea V Macedonica la Troesmis numai începînd cu 
domnia lui Hadrian 3, există indicii sigure că legiunea a fost adusă aici 
în vremea lui Traian. O inscripţie monumentală pusă la Tyras de o vexi
laţie a legiunii V Macedonica, sub guvernatorul Q. Pompeius Falco, 
cunoscut pentru activitatea sa la Dunărea de Jos şi din inscripţiile de 
la Durostorum, Tropaeum Traiani şi Tomis, ater-;tă în mod cert că legiunea 
îşi desfăşura activitatea în această zonă încă din timpul domniei lui 
Traian 4• La aceeaşi concluzie conduc materialele tegulare purtînd ştampila 
legiunii cît şi inscripţia monumentală a legatului C. Calpurnius Rufus, 
descoperită la Barboşi, care atestă existenţa în anul 1 12 a castrului de 
aici ; întrucît cercetările din ultima vreme întreprinse la Barboşi au stabilit 
că detaşamentele cohortei II Mattiacorum, atestate prin ştampile pe 
cărămizi, au venit aici abia la mijlocul secolului al II-lea, trebuie să 
admitem că ridicarea castrului de la Barboşi a fost opera legiunii V 
Macedonica� ale cărei ţigle şi cărămizi au apărut încă din primele nivele 
arheologice 5• Fără indoială că viitoarele cercetări de la Troesmis vor 
aduce dovada epigrafică directă a instalării lagărului legionar de la 
Troesmis încă din timpul lui Traian. 

2 I. I. Russu, llfonumen/e antice din Duroslor, A /SC, l i ,  1 933 - 35, p. 217, nr. 5 = 
Ann. Ep„ 1 936, nr. 14. 

a CIL, 111,  6166 şi 6178. 
4 P. Nicorescu, O inscrip/ie a tmpăra/ului Traian găsită la Ce/alea Albă, A RMSI, 

ser. III ,  tom. XXVI, p. 501 sqq. : Imp. Nerva Tr [aiano Caes. Op/ . ]  Aug. Ger. Dac. P [ar. 
Ir. p. XX cos. ] VI Q Pompeius Fal. [legalus Augusli] pr. pr. fecil p�r vexil. le [g. V Mac. ] 
el auxilis (sic) eius sub cura [Marei En]ni Illadiani (centurionis) leg. V Ma [c], (restituirile 
li aparţin lui P. Nicorescu). Pentru activitatea lui Pompeius Falco in Dobrogea, " ezi CIL, 
I I I, 12470 (Tropaeum Traiani) ; CIL, III, 7537 ; D. Tudor, SCJ V, II, 1951,  2, p.  159 - 1 64 ; 
G. Bordenache, Dacia, IY. �.S„ 1 960, p. 260 - 263 (Tomis) ; cf. şi R. Vulpe, Din istoria 
Dobrogei, II,  1968, p. 126. 

5 Despre unităţile militare din cas/ellum de la Barboşi, vezi V. Pârvan, Castrul delă 
Poiana şi drumul roman prin Moldova de Jos, A RMSI, ser. II ,  tom. XXXVI, 1913,  p. 106 -
1 1 9 ; Gh. Ştefan, Dacia, V-VI, 1 935- 36, p. 348 ; D. Tudor, SCŞ Iaşi, IV, 1953, p. 476-
477 ; N. Gostar, care a condus săpăturile arheologice de la Barboşi ln ultimii ani, a stabilit 
pe baze stratigrafice trei nivele : 1. Intre lnceputul secolului al I i-lea şi mijlocul secolului al 
I I I-iea ; 2. mijlocul secolului al II I-iea, plnă ln 270/271 ; 3.  prima jumătate a secolului al 
IV-iea. In funcţie de materialele descoperite ln aceste nivele, N. Gostar a încercat să precizeze 
ordinea cronologică a instalării efectivelor din cele patru unităţi militare constatate epigrafie 

Ia Barboşi. Astfel, ci consideră că prima garnizoană la Barboşi a fost constituită de o vexilaţie 
a legiunii V !\laccdonica. După anul 1 45 ar fi venit aici soldaţi din cohors II Mal/iacorum, 
care au ocupat numai ei castelul după anul 1 67, anul plecării legiunii V Macedonica ln Dacia. 
La începutul secolului al I i i-lea, a fost adusă aici o vexilaţie a flotei dunărene, Classis Flavia 
Moesica, ale cărei cărămizi cu ştampilă au apărut ln săpături numai ln nivelele celei de a doua 
faze. Legiunea I Italica ar fi trimis aici soldaţi cindva, de-a lungul anilor 106 - 270. Potrivit 
vederilor noastre, dată fiind apropierea de Troesmis, nu este exclus ca legiunea V l\lacedonica 
să fi construit sau să fi luat parte la construirea castelului de la Barboşi. Data venirii aici a 
unor detaşamente din Co/1. I I Malliacorum şi din Classis Flavia Moesica rămlne deschisă, 
ele făclnd parte din armata provinciei de multă vreme. De asemenea, socotim mai probabilă 
aducerea soldaţilor legiunii I Italica la Barboşi după anul 1 63 sau 167, clnd locul legiunii v 
Macedonica l-a luat la Troesmis o vexilaţie a legiunii I Italica. Aceasta din urmă a preluat 
supravegherea părţii de nord a Dobrogei şi a litoralului Mării plnă Ia Tyras, după cmn 
rezultă din inscripţiile tcgulare. 
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Activitatea legiunii V Macedonica în ţinuturile de la Dunărea de 
Jos în prima jumătate a secolului al II-lea este bine cunoscută. Inscrip
ţiile lapidare şi tegulele cu ştampila legiunii descoperite în fortificaţiile 
de pe ambele maluri ale Dunării au dat indicaţii preţfoase asupra razei 
sale de acţiune şi asupra extinderii teritoriului controlat de ea. 

Se ştie că inscripţii puse de ofiţeri şi soldaţi ai legiunii V Macedonica 
au fost descoperite, în afară de Troesmis, la Orlovka 6 şi Tyras 7, pe malul 
stîng al Dunării în faţa Noviodunum-ului şi, respectiv pe ţărmul de nord 
al Mării Negre, apoi la Tropaeum Traiani şi la Tomis 8 ;  de asemenea, in
scripţiile mai arată că numeroşi veterani ai legiunii s-au stabilit în aşe
zările dobrogene, dintre care amintim aici vicus Vercobrittiani, Sinoe, 
Aegyssus, Tropaeum Traiani , Tomis 9• 

Mai puţin cunoscute sînt ţiglele şi cărămizile cu ştampilă care une
ori mai mult decît inscripţiile constituie mărturia certă a unei activităţi 
constructive, atestînd prezenţa efectivă a legiunii. De aceea vom insista 
mai mult asupra acestui aspect. 

Pe malul drept al Dunării, ţigle cu ştampila legiunii V Macedonica 
au fost descoperite pînă acum la Capidava, Troesmis, Arubium, Dino
getia şi N oviodunum ; pe malul stîng al Dunării se cunosc ţigle sau că
rămizi cu ştampila legiunii V Macedonica la Barboşi, Orlovka (identifi
cată ipotetic cu Aliobrix), Tyras, unde, pe lîngă ţigle cu ştampila legiunii 
V Macedonica singură, se cunoaşte o ţiglă cu ştampila unei vexilaţii mixte 
compuse din unităţile ale legiunilor I Italica, V Macedonica şi XI Claudia 
şi auxilia acestora. Amintim de asemenea, cărămizile şi ţiglele cu ştampila 
legiunii V Macedonica descoperite în castrul de la Drajna de Sus în Mun
tenia 1 0• 

După mutarea legiunii V Macedonica în Dacia, rolul de suprave
ghere a părţii de NE a Dobrogei şi a ţinuturilor din stînga Dunării pînă 
la Tyras a fost preluat de legiunea I Italica, ale cărei cărămizi cu ştampilă 
au apărut în toate castelele controlate pînă atunci de legiunea V Macedo
nica. Amintim astfel inscripţiile lapidare şi tegulare ale legiunii I Italica 
descoperite Ia Troesmis, Dinogetia, Bar boşi, N oviodunum, Orlovka, 
Tyras şi Capidava. 

Legiunea XI Claudia a fost activă în partea de sud a Dobrogei, apă
rînd malul drept al fluviului între Durostorum şi Capidava. În afară de 
inscriptiile şi cărămizile legiunii XI Claudia descoperite Ia Durostorum, 

6 Pentru problema unităţilor militare romane de la Orlovka (Kartal), identificată 
ipotetic cu anticul Aliobrix, vezi I. D. Golovko, R. D. Bondari, A. D. Zaghinailo, ln KS, 
Odessa, 1 963, p. 68 - 80 ; cf. N. Gostar, Aliobrix, Latomus, XXVI, 4, 1967, p. 987 - 995. 

7 Despre garnizoana romană de la Tyras, vezi P. �icorescu, Scavi e scoperte a Tyras, 
ED, II,  1 924, p. 4 1 3 - 4 1 -1 ; idem, O inscripţie a lmpăratului Traian găsită la Cetatea Albă, 
ARMSI, ser. I I I ,  tom. XXVI, mern. 16  (1944) ; Garnizoana romană în sudul Basarabiei, 
ARMSI, ser. III ,  lom. XIX, rnern. 16 (1937) . 

s CIL, I I I, 1 -1214 20 (Tropaeum Traiani) ; CIL, I I I, 7534, 7560 ; D. Tudor, Materiale, 
1 1, 1956, p. 581 ,  nr. 49 ; CIL, I II, 7550 (Tornis). 

9 CIL, III ,  7560 (Tornis) ; CIL, III ,  7524 (Sinoe), ; CIL, III,  12479 ( Vicus Vercobriltiani) ; 
V. Pârvan, Dacia, II ,  1925, p. 224 (Histria) ; CIL, I I I ,  1 4443 (Aegyssus). 

10 Gh. Ştefan, Le camp romain de Drajna de Sus, Dacia, X I - X II, 1947, p. 123, fig. 5 
(nr. 7 şi 8). 
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amintim documentele epigrafice descoperite la Axiopolis, Tropaeum Tra
iani, Rîmnicul de Jos 11 • 

Este probabil că tot acest teritoriu de-a lungul Dunării, marcat de 
materialul epigrafie prezentat mai sus, era cel puţin pînă în a doua jumă
tate a secolului al Ii-lea teritoriu militar sub autoritatea legiunilor. Abia 
după ridicarea centrelor civile de la Troesmis, Durostorum şi Tropaeum 
Traiani la rangul de municipia, teritoriile militare s-au restrîns şi deli
mitat de cele civile. 

Conţinutul noţiunii de teritoriu militar s-a constituit în literatura de 
specialitate pe măsura îml-iogăţirii cunoştinţelor despre organizarea lime
sului roman. D<� la territorium sau prata legionis, respectiv prata unită
ţilor auxiliare, posesiune funciară indispensabilă aprovizionării tru
pelor şi limitată la împrejurimile imediate ale castrelor, s-a aJuns la no
ţiunea mai cuprinzătoare numită în literatura germană de specialitate 
„militarisches Nutzland" sau „Militarland", reprezentînd zona în care 
legiunea şi unităţile sale auxiliare îndeplineau o funcţie strategică, 
cum <tr fi paza graniţei şi asigurarea căilor de comunicaţie, dar şi o 
funcţie de gospodărire, ca administrarea şi exploatarea teritoriului 
respectiv 12• 

Pornind de la observaţia că ţiglele militare au fost întrebuinţate 
numai în construcţii cu caracter militar, s-a încercat să se determine cu 
ajutorul cartării inscripţiilor tegulare extinderea teritoriilor militare. S-a 
stabilit de exemplu că aria de răspîndire a ţiglelor şi a cărămizilor legiu
nilor din castrul de la Vindonissa depăşea zona necesară aprovizionării 
trupelor, ea cuprinzînd o fîşie de teren de-a lungul limesului şi a căilor 
principale de acces. Aceeaşi constatare s-a făcut pe întregul sector al lime
sului renan apărat de armata Germaniei inferioare. Aici, pe lîngă linia de 
fortificaţii pe malul stîng al Rinului, s-au determinat posesiunile propriu
zise ale legiunilor şi un teritoriu militar pe malul drept al Rinului exploa
tat economic în cursul întregii epoci imperiale 1 3• în Spania, seria de cippi 
terminali care separau prata legiunii IV Macedonica de teritoriile a două 
civitates, Iuliobriga şi Segisamo, închideau un teritoriu vast, cuprinzînd 
şi prata unor unităţi auxiliare dependente de autoritatea legiunii. Cără-

11 CIL, I I I, 14439 (Axiopolis) ; CIL, I I I ,  14214 6, 7483 (cf. E. Bujor, SCI \', IY, 1953, 
3 - 4, p.  779 - 782), CIL, I I I, 14214 1 ( Tropaeum Traiani) ; Y. Pârvan, Histria, IV, A RMSI, 
ser. I I, 1916, p. 664 - 668, nr. 44 (Histria). 

ia A. Schulten, Das Territorium Legionis, Hermes, XXIX, 1894, p. 481 - 516 ; E. No
wotny, Das Territorium Legionis von Carnuntum, RLIO, XVIII ,  Hl37, col. 129- 152 ; 
A. l\16csy, Das Terrilorium Legionis und die Canabae in Pannonien, AclaArch Budapesta, 
I II ,  1953, 1 -4, p. 179- 199 ; Chr. Ruger, Germania Inferior. Untersuchungen ::ur Territorial
und Verwaltungsgeschichte Niedergermaniens in der Prinzipatszeil, Beihefte der Bonn. Jahrb„ 
39 (1970) ; H. v. Petrikovits, Der Niedergermanische Limes, Limes - Sludien, Base!, 1 959, 
p.  88 - 95. 

ia Victorine von Gonzenbach, Die Verbreilung der gestempelten Ziegel der im I. Jll. n. 
Chr. in Vindonissa liegenden r iimischen Truppen, Bonn, Jahrb. ,  163, 1963, p. 76- 150, încearcă 
să delimiteze raza de acţiune a legiunii din castra de la Vindonissa pe baza răsplndirii ţiglelor 
cu ştampila legiunii ; cf. şi Chr. Ruger, op. cil„ p. 51 - 54. 
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mizile cu ştampila legiunii au fost descoperite în mai multe puncte pe 
cuprinsul acestui teritoriu, mărturie a activităţii de producţie şi con
structive a legiunii 14• 

Legătura teritorială şi tactică dintre legiuni şi auxilii se reflectă nu 
numai în participarea legiunilor la construirea castelelor auxiliare înveci
nate, ci şi  în textul diplomelor militare. S-a observat că în unele diplome 
militare, trupele nu sînt înşirate în ordinea numerică obişnuită, ci într-o 
anumită ordine, ce s-a dovedit a fi una teritorială. S-a putut face astfel 
legătura dintre un grup de corpuri auxiliare, care constituiau împreună 
cu legiunile din garnizoana cea mai apropiată o singură unitate tactică 15• 

În discuţiile privind teritoriile militare se conturează deci două 
aspecte diferite : teritoriul de exploatare economică al unităţilor militare, 
legiuni sau corpuri auxiliare, şi teritoriul strategic de graniţă, constituit 
de linia de fortificaţii. Terminologia utilizată în literatura de specialitate 
ezită între „territorium legionis",  1 :prata legionis", şi „Militarland" sau 
„militarisches Nutzland" ,  acelaşi termen avînd la diverşi autori sensuri 
diferite, fie de teritoriu economic, fie de teritoriu mai larg, cu caracter 
strategic. 

Trăsăturile generale ale organizării teritoriului militar, evidenţiate 
pretutindeni la graniţele imperiului , ar trebui să le găsim aplicate şi pe 
limesul Dunării de Jos. Studiul nostru a avut în vedere sectorul graniţei 
dunărene de sub controlul legiunii V Macedonica din lagărul de la Troes
mis. Cartarea inscripţiilor monumentale şi a tegulelor descoperite în această 
zonă arată că raza de acţiune a legiunii V Macedonica a cuprins un sec
tor bine precizat al limesului dunărean şi că apariţia în diverse puncte 
din cuprinsul acestei zone a maiterialului epigrafie al legiunii nu este în
tîmplătoare, ci că ea reflect:), o activitate de construcţie şi prezenţa efec
tivă a detaşamentelor ei în punctele respective (fig. 1 ) .  

La Troesmis, ga,rnizoana legiunii V Macedonica, o inscripţie frag
mentară păstrează o menţiune a teritoriului .  Inscripţia datează din anul 
162, din timpul guvernării  lui M. Servilius Fabianus Maximus, se referă 
deci la existenţa premunicipală a aşezărilor de la Troesmis. Textul, foarte 
mutilat, nu conţine nici o indicaţie explicită cu privire la apartenenţa 
teritoriului pomenit : . . .  C. Planc[ius . . . 'fdomo Fabia] Ancyr . . .  teri
lor [ii . . .  ] um a so [lo . . . c. R. con ]sistenti [bus ad canabas sau ad legionem 

14 Pe acelaşi criteriu, Garcia y Belltdo delimita teritoriul legiunii IV Macedonica din 
Hispania : L. Terenlius, (iglinarius en Hispania de la Legio I 111 Macedonica, ln Hommages 
a Leon Herrmann, Coli. Latomus, XLIV, p. 374 - 382 ; idem, El „Exercitus Hispanicus" desde 
A ugusto a Vespasiano, Archivo Espanol de Arqueologia, XXXIV, 1961, 1 - 2,  nr. 103- 104, 
p.  1 1 8 - 120 (cf. idem, AEArq, XXIX, 1956, p. 1 74 sqq. non vidi) inscripţiile tegulare ale 
legiunii au fost descoperite intr-o zonă cc corespunde cu cea delimitată prin cippi terminali ai 
legiunii. 

15 A. Radnoti, Zur Dislnkation der Au:z:iliarlruppen in den Dmauprovinzen, Limes
Studien, Base!, 1959, p. 134- 150. Studiul lui A. Radnoti privind dislocarea trupelor auxiliare 
la Dunărea de Jos comportă o discuţie m!i amplă pe care ne-o rezervăm pentru un alt prilej ; 
menţionăm aici doar importanţa şi implicaţiile concluziilor lui A. Radnoti privind problema 
legăturii tactice şi teritoriale dintre legiuni şi auxilia - pusă ln evidenţă ln modul de redactare 
a diplomelor militare. In această ordine de idei reamintim inscripţia de importanţă excepţională 
de la Tyras, citată mai sus, pusă per vexil (lationem) le [g(ionis) V Mac (edonicae)) et au:z:ili(i)s 
eius cf. P. Nicorescu, A RMSI, XXVI, 1944, p. 501 - 504. 
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Fig. 1 .  - Harta sectorului de Limes al Dunării de Jos sub autoritatea 
legiunii V Macedonica. 
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V 1lfacedonicam] ; primii editori ai inscripţiei, V. Pârvan şi J. Weiss 1s 
au restituit territorium Troesmense, înţelegînd prin acesta organizarea 
teritorială cu caracter quasi-municipal a vicilor depinzînd de canabele 
ele la Troesmis. Iată explicaţia lui V. Pârvan : „ . . .  este foarte probabil 
ca diferiţii viei de pe territorium legionis . . .  să se fi grupat împrejurul 
organizaţiei quasi-municipale din vicus Troesmensium, alcătuind mai mult 
un fel de „territorium municipii" decît un „territorium legionis" sau nu 
territorium pur rural, ca cel din Capidava. În orice caz însă, acest terri
torium se va fi numit Troesmense, întocmai ca şi canabele de Iîngă lagăr, 
şi va fi atîrnat edilitar de magistri şi aediles din Troesmis, .mai mult decît 
de orice autoritate" 17• Conform acestei interpretări, territorium Troesmense, 
comunitatea v icilor de pe teritoriul legiunii, ţinea administrativ de vicu.� 
Troesmensium, adică de canabele legiunii, V. Pârvan nepunînd pe vremea 
aceea problema unor aşezări paralele, a canabelor şi a centrului civil. 

Relevînd, primul pentru Troesmis, existenţa paralelă a celor două 
centre, canabele şi aşezarea ciYilă, R. Vulpe a interpretat această inscrip
ţie ca referindu-se Ia territorium Troesmense, definit ca unitatea adminis
trativ-teritorială dependentă de vicus, adică de aşezarea civilă de la Troes
mis : „Acest territorium - spune R. Vulpe - este identic, desigur, cu 
ceea ce celelalte inscripţii numesc Troesmis. în ceea ce priveşte fragmen
tul de cuvînt [ . . .  ] s istenti [ . . .  ], pe care J. W eiss îl completează [ c. R. 
con ]sistenti [bus ad canabas leg. "V. ..elf ac. ], iar V. Pârvan [ vet( eranis) et 
c(ivibus) R(oman,is) con]sistenti [bus Troesmi ad legionem "V. Mac.] ,  în 
lumina consideraţiilor noastre discriminatorii nu poate avea nici o legă
tură cu canabele legiunii, aşa cum înţeleg cei doi cercetători, ci trebuie 
să se refere numai la acel conventus, pur civil, de c. R. Troesmi consis
t entes, de pe territorium" ia . 

Spre deosebire de V. Pârvan, care considera că teritoriul pomenit 
în inscripţie era teritoriul rural dependent administrativ de canabae, 
R. Vulpe socotea că acest teritoriu aparţinea aşezării civile Troesmis şi 
că prin cives Roma1&i Troesmi c01isistentes trebuie să se înţeleagă nu atît 
comunitatea din vic·1is Troesmensium, ci aceea de pe territorium : „După 
instalarea legiunii - scrie R. Vulpe - Yechea aşezare de la Troesmis a 
rămas tot mai mult pe planul al doilea faţă de canabae, care prin dezvol
tarea lor a ajuns s-o eclipseze, de fapt chiar absorbind-o, aşa că sub nu
mele de Troesmis a rămas să se înţeleagă mai mult teritoriul rural . . .  , 
care s-a păstrat ca o unitate administrativă net deosebită de canabae"19• 

Atribuirea teritoriului atestat la Troesmis în faza premunicipală 
aşezării civile, fie că o numim canabae ca V. Pârvan, fie vicus ca R. Vulpe, 
este în contradicţie eu situaţia constatată îndeobşte la graniţele impe
riului ,  unde, îndată după cucerirea unei provincii,  o fîşie de teren de-a 
lungul graniţelor a intrat din necesităţi strategice şi economice în com
petenţa armatei, mai exact, a legiunilor ; autoritatea militară în aceste 
zone de graniţe a dăinuit atîta vreme cît ea a fost singura autoritate 

16 V. Pârvan, Descoperiri nouă Cn Scylhia Jlinor, A RMSJ, ser. I I, tom. XXXV, 
1 912- 13, p.  491 - 502 ; J. Weiss, Bauinschrifl aus Troesmis, J0.4. J, XVI, 1913, Bbl . ,  col. 
209 -210.  

17 Op. cil„ p. 500. 
18 R. Vulpe, Canabenses şi Troesmenses, SC/ V, IV, 1 953, 3 - 4 ,  p. 557 - 579. Citatu l 

este de la p. 574. 
19 Ibidem, p. 573. 
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cu drept roman. Teritoriile civile s-au delimitat de cele militare abia după 
constituirea unor comunităţi cu drept roman, adică a municipiilor sau 
coloniilor. Pînă la întemeierea municipiului Troesmis, nu putem a vea în 
vedere existenţa unui t eritoriu civil dependent de aşezarea civilă, întreaga 
zonă de-a lungul lime1•mlui Dunării de Jos apărată de legiunea V. Ma
cedonica fiind sub autoritatea acesteia. Identificarea teritoriului pomenit 
în inscripţie cu territorium Troesmense aparţinînd aşezării civile, identi
ficare propusă de R. Vulpe, se bazează pe premisa că vicus Troesmensium 
continua situaţia juridică anterioară intrării sale sub autoritatea legiunii 
şi, ca atare, avea un teritoriu propriu, comportîndu-se din acest punct 
de vedere ca o civitas peregrină. 

Lăsînd la o parte faptul că o civitas peregrină nu poseda teritorii în 
zonele de graniţă, acestea fiind în întregime sub control militar, observăm 
că în inscripţiile de la Troesmis nu avem deocamdată nici un element 
privitor la perioada dinaintea instalării legiunii, element care să sprijine 
preimpunerea că vicus Troesrnensi1tm continua viaţa vechii cetăţi autoh
tone. Cum s-a arătat mai sus, cea mai veche inscripţie de la Troesmis 
datează din vremea lui Hadrian. De asemenea, alt indiciu care ar fi putut 
să susţină ipoteza unei continuităţi a aşezării autohtone la Troesmis şi 
anume, prezenţa numelor trace în onomastica inscripţiilor, lipseşte, cu o 
singură excepţie şi aceea nesigură ; începutul celor două aşezări de la 
Troesmis pare deci a fi legat de instalarea garnizoanei legiunii V Mace
donica pe al cărei teritoriu se aflau din punct de vedere juridic şi fiscal. 
De aceea, cetăţenii romani, atît cei din canabae cît şi cei din vicus alăturat , 
erau consistentes, adică aveau statutul juridic al unor incolae, în raport 
cu autoritatea centrală a teritoriului, legiunea. În acelaşi raport se aflau 
faţă de legiune şi locuitorii aşezărilor din restul teritoriului. 

în lumina discuţiei de mai sus, propunem ca r. 7 -9 ale inscripţiei 
de la Troesmis să se restituie : . . .  territor [ii leg. r Mac. J templ] um a 
so [lo fecerunt vet. et c .  R. con] sistenti [bus ad canabas legionis V Mac. ], 
în loc de . . . territor]ii Troesmensis, � templ ] um a so [lo fecerunt vet. et 
c .  R. con] sistenti [bus Troesmi ad legionern V Jfoc. ] ,  lectură propusă 
de V. Pârvan. 

Presupunem că aici avem de a face cu territorium legionis în înţele
sul de teritoriu economic, restrîm; la împrejurimile lagărului şi ale cana
belor. Cît de întins era acest teritoriu e greu de spus în stadiul actual 
al cercetărilor. Ştim însă că raza de acţiune a legiunii cuprindea un sector 
destul de mare de-a lungul limesului Dunării de Jos, după datele de care 
dispunem pînă azi, cel puţin între CapidaYa şi Noviodunum, cuprinzînd 
sub autoritatea sa castelele unităţilor auxiliare de la Capidava, Carsium, 
Cius, Arubium, Dinogetia, Barboşi, Noviodunum, Aliobrix şi prata acestora . 

Afirmaţia noastră este aparent în contradicţie cu inscripţia de la 
Ulmetum care atestă un territoriurn Capida'rense 20• La Capida va era un 

20 CIL, I I I, 12491 : C. Iul. C. (. Quadral(us) memoriam sibi el luliae Terenliae coniugi 
suae se vivo per /iberos suos (ecil ; loci princeps quinquennalis terrilorii Capidavensis ; cf. 
V. Pârvan, Descoperiri nouă ln Scylhia Minor, A RMSI, XXXY, 1912 - 13,  p. 467 - 478 ; 
Gr. Florescu, Capidava . .'11onogra(ie arheologică, voi. I, p. 1 9 - 20 (unde se exprimă părerea 
că monumentul lui Quadratus a fost adus mai tlrziu la Ulmeturn de Ia vil/a sa de pe 
teritoriul rural al Capidavei, ln consecin ţă magistratura princeps loci nu s-ar referi la Ulmetum, 
ci la Capidava lnsăşi). 
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castellum ocupat începînd de pe la mijlocul secolului al II-lea de cohor.'? 
I Germanorum, fapt ce rezultă din două inscripţii puse chiar de prefecţii 
săi, J.J . Atilius,  L . .fil. ,  Quir (ina tribu) . .' . şi C. Munatius Venustus 21• Pri 
ma menţiune a cohortei printre trupele Moesiei Inferior datează din anii 
156 - 157, în diploma de la Brestovene, unde ea este numită cu numele ei 
complet : Cohors I Germanorum c. R. Pînă în anul 134 ea făcuse parte 
din arma ta Germaniei inferioare, atestată prin diplomele nr. 14 din anul 
82 , nr. 40 din anul 116 şi nr. 50 din anul 134 22 ; trebuie să presupunem 
că ea a fost dislocată la Dunărea de Jos în intervalul dintre anii 134, ulti
ma menţiune în diplomele germane, şi anul 156/57, dată pînă la care cas
tellum capidavens fusese în paza altei unităţi militare. Dintr-o inscripţie 
descoperită mai de mult la Capidava, care numeşte pe un optio al legiunii 
I Italica, s-a dedus că garnizoana de aici era constituită de un detaşament 
al legiunii I Italica, deducţie privită de V. Pârvan cu îndreptăţită re
zervă ; dată fiind poziţia geografică a Capidavei , aceasta ar fi trebuit 
să fie sub autoritatea comandantului lagărului legionar de la Durosto
rum, zicea V. Pârvan23, sau de la Troesmis, adăugăm noi. Cărămizile cu 
ştampila legiunii V Macedonica descoperite în cursul săpăturilor arheo
logice recente de la Capidava sugerează că fortul de aici a fost ridicat de 
un detaşament al legiunii V Macedonica de la Troesmis 24 (fig. 2/1 ) ; 
Capidava făcea deci parte din sectorul supravegheat de legiunea de la 
Troesmis, impresie întărită de inscripţia mai sus amintită pusă de un optio 
al legiunii I Italica, legiune care a preluat competenţele legiunii V l\face
donica după plecarea acesteia în Dacia, atît în castrul de la Troesmis cît. 
şi pe întregul sector al graniţei apărate de ea. 

ln apropierea cetăţii tîrzii, ridicată pe zidurile vechiului castellum, 
cercetările de teren au de.scoperit urmele unei întinse aşezări civile 25, care 
avea probabil statutul juridic al unor canabae, denumite în literatura 
germană de specialitate, atunci cînd ele se dezvoltau pe lîngă un castellum 
de unitate auxiliară, cu termenul de „Auxiliarvicus" .  Asemenea aşezări 
s-au dezvoltat în apropierea fiecărui centru militar mai important , gar
nizoane de unităţi auxiliare sau de vexilaţii legionare, de ex . la Barboşi, 

21 R. Florescu, op. cil„ p. 94, nr. 17 ,  şi p.  101 - 102, nr. 24. 
H W. Wagner, Die Dislokalion der r limischen Auxiliar(ormalionen in den Provinzen 

Noricum, Pannonien, .llJoesien und Dakien von Augustus bis Gallienus, Berlin, 1 938, n-a cunoscut 
inscripţiile de la Capidava, de aceea nu a inclus ln cartea sa istoricul acestei cohorte. Diploma 
de la Brcstovcne a fost publicată de I. Venedikov. Rimska voenna diploma ol Brestovene, 
Kubratsko (Diploma militară de la Brestovene, Kubratsko), Izvesliia Vama, IX, 1953, p. 61 
şi urm. ; pentru datarea diplomei, vezi discuţiile la E. Doruţiu-Boilă, Dacia, N.S., XII ,  1968, 
p.  397 -400 ; vezi istoricul cohortei I Germanorum c.R. la C. Cichorius, RE, s.v. Cohors. 
col. 293 - 94, şi E. S tein, Die kaiserlichen Beamten und Truppenki:irper im r i:imischen Deulsch
land unter dem Prinzipal, Viena, 1932, p. 192. 

23 CIL, I II ,  14214 19 ( = Gr. Florescu, Capidava, I, p. 107- 108) ; V. Pârvan, op. cit. , 
p. 469, nota 2. 

u Gr. Florescu şi colah. ,  Săpăturile arheologice de la Capidava, Materiale, VI, 1959, 
p .  624 ; la Capidava a fost găsit şi un fragment de cărămidă pe a cărei ştampilă a fost lntregit 
numele legiunii XI Claudia, fragment astăzi pierdut ; această descoperire l-a determinat pe 
Gr. Florescu să afirme că lagărul de la Capidava a fost construit de un detaşament al legiunii 
de la Durostorum, op. cil . ,  p. 15 şi nota 1 .  

2s Gr. Florescu, op. cit . ,  p .  1 2 - 16. 
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Noviodunum, Arubium, Cius, Dimum, Abritus, Sexaginta Prista, pentru 
a ne Jimita la exemplele bine cunoscute din Moesia inferioară. Aceste aşe
zări purtau numele vechilor centre autohtone pe lîngă care au fost con-
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Fig. 2. - Ş tampile tegularc. 
1, Ce.plde.ve. (Dupl!. Gr. Florescu, MCA , VI, p. 624) ; 2, Be.rboşl (Dup� N. Gostar, ArJJ, XI, 1965, 
p. 8, fir. 2,5) ; 3, Be.rboşl (M.N.A„ lnv. nr. 7936) ; 4, MII.cin (M.N.A„ inv. nr. v. 7681 ) ; 5, Dre.Jna 
de Sus (M.N.A„ lnv. nr. 125b) ; 6, Novlodunum-necropoll!. (Muz. Delta Duni!.rll, Tulcea., lnv. nr. 

432) ; 7, Orlovke. (Dupil. Kratkie Socb,u11ia, Odese., 1963, p. 98, fig. 3, nr. 8, 9, 10), 

struite castelele : veterani et cives Romani et consistentes Abrito ad canabas 
( sau ad castellum, după propunerea lui Fr. Vittinghoff, ceea ce din punc
tul de vedere al problemei studiate este acelaşi lucru, adică aşezarea purta 
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numele Abritus ) ,  a finibus canabarum Dimensium ( în „horothesia lui 
Laberius Maximus" ) sau Capidava, în cazul de care ne ocupăm 26• 

Întocmai ca legiunile, unităţile auxiliare aveau prata, teritorii nece
sare aprovizionării trupelor, teritorii care cuprindeau villae rusticae şi 
probabil viei locuiţi de veterani, eives Romani şi autohtonii antrenaţi într-un 
fel sau altul în activitatea economică legată de necesităţile trupelor. Te
ritoriul acesta purta numele centrului de care depindea juridic şi adminis
trativ : fines eanabarum Dimensium cu centrul la Dimum, territorium 
Capidavense cu centrul la Capidava . Autoritatea superioară aparţinea, 
ca peste tot de-a lungul limesului, legiunii în raza căreia se aflau castrul 
şi unitatea auxiliară garnizonată acolo. Nu s-a păstrat nici o menţiune 
privind organizarea administrativă a centrului civil de la Capidava, se 
ştie însă din inscripţia mai sus amintită de la Ulmetum că teritoriul avea 
în fruntea sa un quinquennalis. V. Pârvan, comentînd această inscripţie, 
încerca să pună de acord menţionarea unui vast teritoriu rural cu lipsa 
de importanţă a castelului de la Capidava, arătînd că viei cu constituţie 
autonomă întemeiaţi de eives Romani et Bessi eonsistentes regione Capi
davae „s-au organizat pe bază civilă într-o comună rurală, un territorium 
quasi-municipal . . .  " .  Faptul că pînă la acea dată lipsea orice ştire privi
toare la unitatea militară care a ocupat eastellum de la Capidava, l-a 
determinat pe V. Pârvan să respingă ipoteza după care acest teritoriu 
s-ar fi dezvoltat în legătură cu canabele de la Capidava 27• Descoperirea 
între timp a două monumente care atestă prezenţa în fortul de la Capidava 
a cohortei I Germanorum schimbă această perspectivă singulară, conform 
căreia dezvoltarea acestui important centru de pe limes s-ar fi petrecut 
independent de factorul militar. La Capidava avem deci : un eastellum 
construit de un detaşament al legiunii V l\facedonica, ocupat de la mijlo
cul veacului al II-lea de eohorş I Germanorum c. R. ; alături de castellum, 
aşezarea civilă Capidava şi teritoriul aferent castelului, locuit de veterani, 
cives Romani şi autohtonii grupaţi în viei. Autoritatea superioară apar
ţinea legiunii din castrul de la Troesmis, mai întîi legiunea V Macedonica, 
apoi legiunea I Italica. 

O situaţie oarecum similară avem la Barboşi, pe malul stîng al 
Dunării, la gura Siretului. Aici, la începutul secolului al II-lea, a fost 
ridicat un castru - conform rezultatelor ultimelor cercetări - de către 

26 Un „Auxiliarvicus" este definit ca fiind " . . .  die Festungsvorstadt eines Auxiliar
kastells und entspricht den Canabae Legionis einer Legionsfestung" (H. v. Petrikovits, Die 
Ausgrabungen in Neuss, Bonn. Jahrb.,  161,  1961, p. 479) ; se pare că romanii înşişi întrebuinţau 
termenul canabae pentru aşezările extra-murane dezvoltate pe lingă castrele legionare, preferind 
termenul vicus pentru cele desvoltate pe lingă castelele trupelor auxiliare ; cf. Fr. Vittinghoff, 
Sludien fiir europii.ische Vor- und Friihgeschichte, 1968, p. 136, nota 34, care susţine că ptnă acum 
nu există nici o mărturie că şi aşezările din apropierea lagărelor auxiliare se numeau canabae ; 
de aceea, el propune ca in inscripţia de la Abritus să se restituie . . . veterani el c.R. el consislentes 
Abrito ad ca [slellum] în loc de . . .  ad ca [nabas] ,  cum citise editorul inscripţiei (T. Ivanov, 
Izvestiia-lnslilule, XIX, 1955, 184) ; totuşi mărturia există : (secundum formam quam accepil 
habebil ius exigendi portori) a finibus canabarum Dimensium usque ad mare se spune ln 
„Horothesia lui Laberius Maximus" (fragmentul inedit din exemplarul A, editat de D. M. 
Pippidi, SlCI, VI, 1964, p.  331 - 342) - respinsă de Fr. Vitingho ff, Die rechlliche Slei/ung der 
canabae legionis und die Herkunflsangabe caslris, Chiron, 1 ,  1971 , p. 307, ca incertă şi in 
contradicţie cu sensul termenului canabae ; vezi şi vicani consislenles Castel/o Veluniate(nsi) ?, 
de la Carriden, Scoţia, J RS, XLVII,  229 sq. şi . . . vicani viei veleris caslelli Malliacorum, 
ILS, 7094, pe !imens ul german. 

27 V. Pârvan, Descoperiri noud tn Scythia Minor, A RMSI, XXXV, 1912 - 13, 469 - 470. 



56 EMILIA DORUŢIU-BOILA 1 2  

un detaşament al legiunii V Macedonica, ale cărei cărămizi au apărut în 
primele nivele arheologice (fig. 2 /2 ) .  Lagărul exista deja în vremea lui 
Traian, fapt ce reiese dintr-o dedicaţie din anul 112 din timpul legaţiei 
lui P. Calpurnius Macer Caulius Rufus. Mai tirziu, poate pe la mijlocul 
secolului al II-iea, a fost adusă aici cohorta II Mattiacorum, atestată 
printre trupele Moesiei Inferioare încă din anul 99, precum şi o unitate 
a flotei imperiale a Dunării de Jos, ale căror numeroase cărămizi şi ţigle 
ştampilate indică o staţionare mai îndelungată în castrul de la Barboşi28• 
După mutarea legiunii V Macedonica în Dacia, în lagărul de la Troesmis 
a fost adusă o vexillatio a legiunii I Italica, căreia i-a revenit misiunea 
de a supraveghea şi malul sting al Dunării. Prezenţa acesteia la Barboşi 
este atestată încă din vremea lui Marcus Aurelius şi Lucius Verus prin
tr-o inscripţie votivă pusă de centurionul Cornelius Firmus şi prin alte. 
două fragmente, dintre care unul reprezintă o listă de veterani ai legiunii 
lăsaţi la vatră între anii 162 -167. Au fost descoperite aici şi ţigle ale 
legiunii I Italica, dintre care una siDgură a fost publicată de V. Pârvan 
şi se găseşte în colecţiile M.N .A. 29 (fig. 2/3 ) .  

Pe  lîngă acest castru s-a dezvoltat aşezarea civilă, atestată prin rela
tiv numeroase inscripţii, dintre care amintim în primul rînd altarul închinat 
lui Hercules Victor de către magistratul local, L. Iulius Iulianus, qui et Run
dacio, quinquennalis 30• V. Pârvan a interpretat această inscripţie ca refe
rindu-se la organizarea administrativă a teritoriului, ordo, din hotărirea 
căruia s-a dat locul pentru aşezarea altarului, fiind ordo curialium al teri
toriului organizat quasi-municipal şi constituit din mai mulţi viei romani 
răspîndiţi pe o arie întinsă în sudul Moldovei pînă spre Poiana. Aşezările 
romane de pe valea inferioară a Siretului ar fi precedat întemeierea cas-

zs Pentru istoria castelului de la Barboşi şi trupele care au garnizonat acolo, vezi mai 
sus nota 5 ;  inscripţia din anul 1 12, dedicată guvernatorului Moesiei Inferioare, arată depen
denţa acestei · zone de provincia Moesia (CIL, III,  777 : lmp. Caes. Div [ i](il Nervae. Traiano 
A u [g. ] Ger. Dacico pont max. [tri]b.  pot. XVI imp. VI co[s]. V[I] p.p. P. Ca/purn io Macro 
Caulio Rufo leg. A ug. pro. p [r]) In cursul săpăturilor arheologice din anul 1959 a fost descoperită 
ln ruinele de Ia Barboşi o inscripţie pe care se pă�trează fragmentar numele lmpăratului Hadrian 
(N. Gostar, O inscripţie de la Hadrian tn caslellum roman de la Barboşi, A Ui, S.N., seeţ. I II. 
a.  Istorie, XII, 1966, p.  151 - 152). 

28 CIL, III ,  7514 ( = 778) : Pro salute el victoria el concordia M. Aurel ii Anioni ni eC 
L.  A ur. Veri imp. Cornelius Firmus (Centurio) leg. I Ita/. aram posuit ; CIL, III ,  751!> 
(cf. D.  Tudor, SCŞJaşi, IV, 1953, 1 - 2, p. 476- 477 ) : . . .  M(arcus) A nt(onius) . /  T. Fl(avius) 
. . .  / Lar110 el Messalino cos./ C. Iul(ius) . . . (a. 147) ; D. Tudor atribuie această listă legiunii 
V Maccdonica, după părerea sa lncă ln castrul de la Troesmis plnă ln anii 167 /68, după care 
a fost lnlocuilil .  la Troeimis ca şi la Barboşi. de un detaşament al legiunii I Italica. CIL, 
l l l, 7517 : . . .  E T V/ . . .  VSM/ . . . !CV/ . . . leG I I T. ; cf. V. Pârvan, Castrul Poiana, p. 115. 
De la Barboşi mai provine o inscripţie fragmentară , CIL, I I I , 7516, dedicată unui guvernator 
al Moesiei Inferioare din al c� rui nume se păstrează doar citeva litere : . . .  OS V I . . .  / leg. auG 
I' R. pr./ . . .  SCO . . .  / . . .  / J:E.\' . . .  Fra�mentul a fost reeditat de D. Tudor, SCŞJaşi, IV, 1953, 
p. 474 - 476 ln r. 1 n. Tudor d l c şte . . .  cOS V I şi propune pc această bază datarea inscripţiei 
ln vremea lui Commodns,  sinp.rul împărat clin secolul al I i-lea care, ln afară de Traian, a purtat 
pentru a şasl'a oară titlul de• < cnsul. Fragmentul de cărămidă cu ştampila legiunii I Italica 
a fost dC'scorc·rit împreună cu sa1 cofagul ele la Barboşi ; cf. V. Pârvan, Castrul Poiana, p. 115 ; 
ln col. M.N.A., inv. nr. 0'79:0 f .  

3 0  Alta1ul a f c s t  d<'sc or. nit la Şcnelrrni ş i  a fost publicat intlia oară d e  � .  Velichi. 
Necropcla şi  altarul votiv de la Serdaru (-5endn ni) judeţul Ccvurlui, BCMI, 1912,  p. 120 şi 
urm. ; cf. V. Pârvan ,  op. cil„ p. 103 şi m m. ; agnomen-ul Rundacio a fost considerat de cerce
tătorii rcmâni daco-getic, cf. ele ex.  R. Vulpe, La Valachie el la Basse-1\lo/davie sous Ies 
Romains, Dacia, N. S „  V, 1961, p. 382 ; Rundacio a fost însă format ele la Ryndacos, trădind 
originea orientală a purtătorului si\u ; al! i  orientali la Bărboşi, vezi mai jos notele 32 şi 33. 



1 3  TERITORIUL MILITAR AL LEG. V MACEDONICA L A  DUNAREA D E  JOS 57 

trului de la Barboşi, cucerirea oficială nefiind decît încorporarea politică 
şi militară a unui ţinut deja asimilat romanităţii. Cercetările ulterioare 
au constatat însă că teritoriul din sudul Moldovei anexat provinciei Moesia 
Inferior a fost mai redus decît socotea V. Pârvan, el fiind închis spre nord 
de valul roman dintre Prut şi Siret pe linia Tuluceşti-Traian. Pe cuprinsul 
acestui teritoriu au fost identificate cîteva puncte cu urme romane, cele 
mai întinse fiind fireşte cele de la Barboşi, şi din împrejurimile sale ime
diate 31• Aşezarea civilă de la Barboşi s-a dezvoltat în strînsă dependenţă 
de castrul întemeiat de Traian la gura Siretului şi a îndeplinit funcţia 
unor canabae. Cum s-a remarcat, numeroasele elemente greceşti, numite 
în inscripţiile descoperite aici, arată că -traficul comercial cu centrele gre
ceşti de pe litoral sau din Asia Mică, destinat să acopere necesarul de apro
vizionare a trupelor, era foarte viu. Amintim aici sarcofagul adus din 
Asia Mică lucrat în timpul asiarchului Alphenus Modestus, a cărui familie 
a avut, se pare, strînse legături cu aceste ţinuturi 32, apoi monumentele 
funerare ale familiilor lui l\farrenus Anencletus, L. Iulius Saturninus ,  
'E!.txw·Jtoi; 'Ot.uµ.moc·,o\i ş i  ale liberţilor Apollonios ş i  Helpis 33• 

Toate aceste monumente, cu excepţia altarului lui L. Iulius Iulianus,  
au fost decoperite în imediata apropiere a castrului. La Şendreni, de unde 
provine altarul mai sus amintit, n-au fost identificate pînă acum alte 
inscripţii şi nici urmele -neunor edificii romane mai importante. Presu
punem că teritoriul delimitat. de valul roman era dependent de castrul 
de la Barboşi, constituind ceea ce inscripţiile numesc în altă parte pratum, 
adică teritoriul strategic şi economic necesar unei desfăşurări normale a 
activităţii castrului. CaAtrul şi teritoriul aferent ţineau din punct de ve
dere militar şi administrativ de autoritatea legiunii din lagărul de la 
Troesmis, pînă la l\Iarcus Aurelius legiunea V Macedonica, apoi legiunea 
I Italica, activitatea celor două legiuni fiind atestată aici, pe lingă mo
numentele citate, prin inscripţii tegulare 34• 

ai Vezi studiul lui V. Pârvan mai sus amintit, Castrul Poiana, unde se dă şi o hartă 
cu drumurile şi valurile antice din Moldova de Jos ; rezultatul cercetărilor mai noi Intreprinse 
la Şendreni-Barboşi a fost publicat sub forma unui raport preliminar de N. Gostar, Materiale, 
VIII ,  1 962, p. 505 - 5 1 1 ; se constată că dincolo de valul Tuluceşti-Traian, care închide prin
tr-un arc de cerc teritoriul d\'pendent de castrul de Ia Barboşi, nu au fost identificate urme 
romane. 

a2 Sarcofagul a fost descoperit ln necropola de la Barboşi şi a fost publicat de C. Moisil, 
BCMI, III,  1 9 1 0 ,  p. 86 ; vezi şi V. Pârvan, Castrul Poiana, p. 1 12 - 1 13 ; sarcofagul purta 
la data descoperirii o inscripţie pictată în roşu (azi ştearsă), reprezentlnd datarea prin numele 
eponimului de la Cyzik sub care a fost prelucrat : 1bt! 'AĂ<p(i]vou) Mo8ea'tou iicrtcip)(OU (cf. 
SBG, I, :i31 ) ;  Alplwnus l\lodestus, al cărui nume a fost emendat de L. Robert, Etudes Ana
toliennes (1937), p. 124 - 1 27, a fost strateg la Cyzik sub Septimius Severus, cunoscut de pe 
monedele locale ; el era înrudit cu Antonius Alphenus Arignotus, menţionat lntr-o inscripţie 
ele la Thyatira ca tribun al cohortei I Cilicum şi curator al municipiului Tropaeum Traiani 
(cf. L. Robert, Inscription de Thyatire en Lydie, Istros, I, 1934, p. 216- 220), a cărui carieră 
s-a desfăşurat ln timpul domniei lui Caracalla ; L. Robert, Buii. Ep„ 1 960, p. 1 78 - 1 79, 
nr. 27·1, pune ln legă tură c:"mimizile cu ştampila C/C, descoperite la Dignogetia, cu funcţia de 
tribun al cohortei I Cilicum indcplinită de Alphenus Arignotos !n cursul şederii sale la 
Dun:'irea de Jos. . 

33 CIL, I I I , 1 248ti ; 7518 ( = 6220) ; CIL, I I I, 6219 ; A BM, VI, 45, 93. 
34 Din cele clteva zeci de ştampile pc ţigle, olane şi cărămizi descoperite la Barboşi 

(cf. N. Gostar, Unităţile militare din castellum roman de la lforboşi, Danubius, I, 1967, p. 108) 
cunoaştem numai cele publicate de V. Pârvan, Castrul Poiana, p. 1 1 4 - 115  (CL. FL. ; LEG/1-
TAL), CIL, I I I, 7620 (COII MA T T) ; CIL, I I I, 7618 (LEG V MAC) ; Gh. Stefan, Dacia, 
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Castrul <le la Barboşi era capul de pod din stînga Dunării în faţa 
Dinogetiei ; în acest din urmă punct au fost descoperite cărămizi şi ţigle 
cu ştampilele aceloraşi unităţi militare care au staţionat în castrul de la 
Barboşi, adică ale legiunilor V Macedonica şi I Italica, ale coli. II 1Jfattia
coritm şi ale Classis Flavia 1Jfoesica.. în afară de acestea au apărut aici 
·Cărămizi cu ştampila CIC, cn lectura incertă, probabil ale coh. I Cilicum, 
a cărei activitate în Dobrogea şi pe ţărmul de nord al l\lării Negre este 
bine cunoscută în secolele II -III 35• 

Pe malul drept al Dunării ţ igle cu ştampila legiunii V l\lacedonica 
au mai fost descoperite la Arubium, în cursul săpăturilor arheologice 
i ntreprinse acolo în 1939 de Avachian. Rezultatele cercetărilor sale au 
rămas nepublicate, dar în depozitele M.N.A. se păstrează trei ţigle cu 
�tampila legiunii provenite din săpăturile efectuate atunci la Arubium 
(fig. 2/4). Tipul ştampilei , identic pe cele trei ţigle, este asemănător cu 
cel de pe ţiglele descoperite la Drajna de Sus (fig. 2/5) .  Din inscripţii 
se ştia că la Arubium a garnizonat în secolul al II-lea Ala I Dardanorum 36, 
dar este probabil că, întocmai ca la Barboşi, legiunea V Macedonica a 
participat efectiv la construirea castelului sau chiar că detaşamente ale 
legiunii au constituit prima sa garnizoană. 

Legiunea V Macedonica a avut sub autoritatea sa şi castelul de la 
N oviodunum, una din principalele staţiuni ale Classis Plavia M oesica. 
Cercetările arheologice întreprinse aici au scos la iveală numeroase cără
mizi şi ţigle cu ştampila flotei, mărturii ale activităţii ei, în construirea 

V -VI,  1935 - 36, p. 344 (COH li MA T T ; LEGVMAC) ; N. Gostar, A Ui, S.N., secţ. III ,  a .  
Istorie, XI, 1965, p. 6,  fig. 2, nr.  5 (LEG VMAC). Tipul de ştampilă a legiunii V Macedonica , 
in care literele 1'1A slnt in ligatură, a apărut ln numeroase exemplare la Trocsmis, cum rezultă 
din rapoartele cercetătorilor francezi care au condus săpături la Troesmis ln anii 1865 - 1867 
(L. Renier, CRAI, 1865, p.  277 ; G. Boissiere, Archives des missions scienlifiques el lilUraires, 
ser. II ,  t. IV, Paris, 1864, p. 201 ; E. Desjardins, Annali di corrispondenza Archeo/ogica, 
Roma, 1 868, p. 60, nr. 53) ; în colecţiile M.N.A. se păstrează mai multe tegulae cu acest tip de 
ştampilă fără indicarea provenienţei. N. Gostar scrie, loc. cil.,  că plnă acum la Barboşi se cu
noaşte o singură cărămidă cu ştampila legiunii I Italica, anume, cea publicată de V. Pârvan ; 
el socoate că prezenţa legiunii I Italica la Barboşi nu este nevoie să fie explicată prin plecarea 
legiunii V Macedonica ln Dacia, ea putlnd fi anterioară acestei date, întocmai ca la Tyras, 
unde un centurion al legiunii I Italica avea sub comanda sa o vexilaţie a celor trei legiuni 
moesice împreună cu auxilia (cf. P. Nicorescu, A RMSI, t.  XIX, 1937, p. 218-220. 

3> Se presupune că la Dinogetia ar fi existat în secolele I - I I I  un turn de pază în legă
tură cu caslellum de la Barboşi ; urme de fortificaţii aparţinînd acestei epoci n-au fost descoperite 
plnă acum, au apărut însă mai multe fragmente de tegu/ae cu ştampilele aceloraşi unităţi 
militare care au staţionat în castelul de la Barboşi şi anume, ale legiunilor V '.\facedonica, 
I Italica, ale flotei dunărene şi Coh. I I Malliacorum ; pe lingă acestea, ştampila cu literele 
CIC, probabil ale cohortei I Cilicum. Tipul acestor ştampile este identic cu cel al ştampilelor 
-de pe cărămizile de la Barboşi ; cf. Gh. Ştefan, Dinogelia, I, 1967, p. 15 ; idem, Materiale, 
VII,  p. 586, fig. 3, 4 ;  Dacia, V I I - V III,  19-11 ,  p. 410, fig. 13 .  Comparînd cronologia ruinelor 
de la Barboşi şi Dinogetia, Gh. Ştefan a ajuns la concluzia că Dinogetia pomenită de Ptolemeu 
era situată la Barboşi, numele Dinogetia fiind transferat pe malul drept al Dunării asupra cetăţii 
de la Garvăn-Bisericuţa, după retragerea garnizoanei romane de la gura Siretului, la sfirşitul 
secolului al I i-lea, în studiul Dinogetia. A problem of ancient lopography, Dacia, N.S., II ,  1958, 
p.  3 1 7 - 329. 

36 CIL, III, 7512 : Pro sal[ule . . .  ] T. Flavius Apo//inaris / praef. alae I Dardan / quiel. 
-domwn a so[lo/su]mptib. suis (eci [l/ad]venlalibus collegis (eliciler. 
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castrului şi a clădirilor anexe 37• Tot aici au apărut cîteva ţigle cu ştam
pila legiunii V Macedonica, utilizate în diversele construcţii din cetate 
şi în mormintele din necropola tumulară din apropiere (fig. 2/6) .  Faptul 
că alături de unităţile flotei, staţiunea de la Noviodunum a trebuit să 
aibă şi unităţi de infanterie a fost intuit de Gh. Ştefan, editorul unui mic 
altar cu inscripţie descoperit la Noviodunum, dedicat de un miles al le
giunii I Italica 38• Presupunem că, întocmai ca la Capidava, Arubium, 
Dinogetia şi Barboşi, lagărul de la Noviodunum a fost construit cu par
ticiparea legiunii de la Troesmis, sub a cărui autoritate superioară se 
afla împreună cu întregul sector al limesului Dunării de Jos în aval de 
Capidava. După mutarea legiunii V Macedonica în Dacia, acest rol a fost 
preluat de vexilaţia legiunii I Italica adusă în acest scop la Troesmis. 

Pe malul opus al fluviului, în faţa cetăţii Noviodunum, în locali
tatea Orlovka (Kartal), identificată ipotetic cu Aliobrix, au apărut de 
asemenea inscripţii tegulare ale celor trei corpuri militare atestate la No
viodunum, anume, ale flotei imperiale a Moesiei şi ale legiunilor V Mace
donica şi I Italica 39 (fig. 2/7) .  Tipul ştampilelor legionare este identic 
cu cel de pe ţ.iglele descoperite la Noviodunum, Barboşi şi Capidava. Des
coperirile de la Orlovka confirmă ipoteza mai sus formulată de noi cu 
privire la rolul jucat de legiunile din castrul de la Troesmis în partea de 
nord a Dobrogei, pe ambele maluri ale Dunării .  

Alături de cetatea de la Noviodunum au fost descoperite urmele 
unei întinse aşezări civile şi dincolo de ea, la est şi la sud, necropola 
tumulară. O inscripţie descoperită aici încă la începutul veacului numeşte 
pe magistraţii acestei aşezări, anume un quinquennalis şi doi magistri, 
organizare asemănătoare cu cea atestată epigrafie în canabele de la Troes
mis 40 • Conform interpretării lui V. Pârvan, acest qui11,quennalis era magis
tratul teritoriului, supraordonat celor doi magistri, aceştia din urmă fiind 
funcţionari vicani, ai unui singur vicus sau ai doi viei de pe teritoriul 
noviodunens. Interpretarea acestei inscripţii, identică cu explicaţia dată 
altarului de la Şendreni şi monumentului funerar al lui C. Iulius Quadratus 
de la Ulmetum, pornea de la premisa că funcţia de quinquennalis era în
totdeauna legată de administraţia unui teritoriu rural. Dacă pentru Capi
dava această interpretare se confirmă prin mărturia expresă a epigrafei , 
acesta nu mai este cazul pentru Noviodunum şi Barboşi. Aici inscripţiile 

37 Inscripţiile tegulare descoperite tn cursul cercetărilor arheologice de Ia Isaccea au 
fost editate succesiv după cum urmează : I.  Barnea şi colal.J . ,  Săpăturile de salvare de la Noviodu
num, Materiale, IV, 1 957, p. 166 (ştampila CLFL.'11, tn două variante, una ln sens retrograd) ; 
I. Barnea şi B. Mitrea, Materiale, V, 1959, p. 470 (Classis FM, CLFM Y ;  CLFL W). Cele 
trei ştampile cu LBGVMAC stnt inedite ; ele au fost descoperite în cursul săpăturilor din Cetate 
şi necropolă in anii 1956 şi 1958, cum rezultă din fişele Muzeului Delta Dunării din Tulcea ; 
mulţumesc şi pe această cale colegilor de la muzeul din Tulcea, Simion Gavrilă, director, \. Bau
man, muzeograf principal, pentru sprijinul acordat ln consultarea acestor materiale. 

38 Editat in Dacia, I X - X  (1941 - 1 944), p.  473 - 475 : . . .  Rom[anus] miles / leg. I 
Ilal./votu. so(l)vil/lib. m. ; la Noviodunum a mai fost descoperită o stelă funerară pusă de un 
veteran al legiunii XI Claudia, dar atestarea unui veteran aşezat intr-o localitate are altă 
semnificaţie declt aceea a unui ofiţer activ (D. Tudor, op. cil . ,  p. 468 - 471). 

39 Vezi mai sus nota 6. 
40 Inscripţia, descoperită in ruinele cetăţii de la Isaccea, a fost publicată lntiia oară 

de Gr. Tocilescu, RIAF, VIII,  1 902, p.  283. Lectura ei a fost emendată de V. Pârvan, 
Descoperiri noli1i ln Scythia Minor, p. 502- 509 : . . . d . . .  cura(m) agent(ibus)/ Ti. C(audio) 
Valent(e)/q(in) q(uennale) el Celsio/Celerian(o) el Cl(audio)/ . . .  mag(istris). 
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numesc pe magistraţii unor comunităţi cu caracter quasi -urban, a i  cana
belor dezvoltate lîngă castra, un quinqurnnalis şi doi ma9i8tri la Novio
dunum şi un quinquennalis la Barboşi .  De la data publicării studiului 
lui V. Pârvan, modul de organizare a canabelor a putut fi mai bine 
cunoscut ; se ştie astăzi că acestea erau conduse de un qu.inquennalis, doi 
inagistri şi doi aeililes. Aceeaşi organizare, fără aeilile8, a fm;t atestată în 
inscripţia mai sus amintită pentru a şezarea civilă de la :Koviodunum. 
Organizarea teritorială, aici ca la Barboşi, a rămas pînă azi total necu
noscută (adică neatestată epigrafie ) .  Trebuie însă �ă pc•stulăm, într-un 
caz şi într-altul, întocmai ca la Capidava, existenţa unor prata, indispen
sabile pentru funcţionarea castrelor. Autoritatea superioară, atît asupra 
castelului cît şi asupra teritoriului aferent , aparţinea şi aici legiunii V 
)facedonica. 

Ştampile ale legiunii V )facedonica au fost descoperite, în afara 
limesului propriu-zis al Dunării de Jos, la Drajna de Sus si la Tyras , în 
ambele locuri împreună cu material tegular al celorlalte două legiuni 
moesice. Castrul de la Drajna, ca şi celelalte castre din regiunea subcar
patică a Munteniei, a fost părăsit la începutul domniei lui Hadrian şi el 
făcea parte din sistemul de fortificaţii ridicate de împăratul Traian în 
cursul războaielor dacice. 

Situaţia cetăţii Tyras în cadrul provinciei Moesia Inferior nu este 
încă suficient de clară, oricum, instalarea garnizoanei romane aici se 
încadrează în seria de măsuri defensive întreprinse pe ţărmul de nord al 
Mării Negre ; Tyras nu făcea deci parte din sistemul limesului moesic, 
de exemplu, ca Barboşi sau Orlovka. întocmai ca la Drajna şi în cele
lalte locuri în afara limesului, garnizoana romană de aici era compusă 
din vexilaţi i  mixte ale celor trei legiuni ale Moesiei Inferior împreună 
cu auxilia aceRtora. 

Legiunile din castrul de la Troesmis au avut în competenţa lor 
un vast teritoriu militar de-a lungul limesului Dunării de Jos, între Capi
dava şi , cel puţin, Noviodunum. Concluzia noastră se sprijină pe mărturii 
epigrafice, inscripţii monumentale şi tegulare. Dacă descopurirea inscrip
ţiilor şi a tegulelor cu ştampila legiunii V Macedonica în toate castelele 
de pe sectorul limesului discutat aici ar putea părea nesemnificativă, de 
exemplu aceasta putîndu-se explica prin circulaţia produselor de atelier 
de-a lungul arterei comerciale a Dunării şi nu neapărat prin prezenţa 
efectivă a legiunii în acele puncte, apariţia materialului epigrafie monu
mental şi tegular al legiunii I Italica exact în acelea�i locuri, imediat 
după plecarea legiuni i  V Macedoniea din lagărul de la Troesmis, este simp
tomatică. Aceasta, mai mult decît o circulaţie întîmplătoare a unor măr
furi, arată că respectivul sector al limesului se afla în continuare sub 
autoritatea legiunii din lagăru l de la Troesmis, care a continuat să funcţio
neze şi după întemeierea municipiului. La Troesmis,  Barboşi şi Capidava, 
unde s-au descoperit inscripţii bine datate, se constată că legiunea I Ita
lica a preluat misiunea apărării acestei zone încă în timpul domniei lui 
Marcus Aurelius şi J,ucius Verus, cînd legiunea V Macedonica a fost dusă 
în Orient pentru a participa la expediţia împotriva parţilor, iar de acolo, 
a fost îndreptată direct spre Dacia, unde a ocupat lagărul de la Potaissa 
pînă la părăsirea provinciei .  întreg acest teritoriu a fost teritoriu militar, 
întrerupt doar de teritoriul municipiului Troesmis după întemeierea aces-
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tuia. Raza de acţiune a legiunii V Ma('edonica şi apoi a legiunii I Itali('a 
a cuprins şi o fîşie de-a lungul malului stîng al Dunării, castelele de la 
Barboşi şi Orlovka făcînd parte din acelaşi sistem defensiv şi din teri
toriul controlat de ele. 

DAS MILITĂRTERRITORIUM DER LEGIO V M.ACEDONICA 
AN DER UNTEREN DONAU IM 2. JH. U.Z. 

ZUSAMMENFASSUNG 

Der untere Donaulimes, in seiner fi.ir das 2 .  Jh. bekannten Form, 
wurde von Trajan aufgebaut. Nach Begriindung der Provinz Dacien ist 
nach Durostorum die Legio XI Claudia und nach Troesmis die Legio V 
Macedonica versetzt worden und unter ihrer Autorităt entstanden die 
Auxiliar-Kastelle von Axiopolis, Capidava, Carsium, Cius, Arrubium, 
Barboşi. Unter der Herrschaft von Marcus Aurelius wurde die Legio V 
Macedonica nach Dacien versetzt. An ihre Stelle kam eine Vexillation 
der Legio I Italica nach Troesmis. 

Die Bestimmung des Zustăndigkeitsbereiches der Castra von Troes
mis und der Ausdehnung des sukzessiv von den beiden Legionen kon
trollierten Militărlandes ist auf Grund der Kartierung von Inschriften 
und Ziegelstempeln moglich. Es konnte în dieser Untersuchung fest
gestellt werden, dafl in der ersten Hălfte des 2. Jh. der Limesabschnitt von 
Capidava bis Noviodunum unter dem Schutze der Legio V Macedonica 
stand. Die J.Jegion bildete mit den in diesem Raum stationierten und ihr 
unterstellten Hilfstruppenkorpern eine taktische Einheit (vgl. die Karte) .  
'Venn auch gegeniiber der Aussagefăhigkeit yon Inschriften- und 
Ziegelstempelfunden der Legio V l\facedonica bei allen Hilfstruppen
standorten des betreffenden Limesabschnittes Einwănde erhoben werden 
konnten (da.13 z.B. die Ziegel auch auf Handelswegen dorthin gelangen 
konnten) ,  so ist es fiir den effektiven Wirkungsbereich der Legion doch 
bezeichnend, daJ3 unmittelbar nach Abzug der Legio V Macedonica aus 
Troesmis, bei denselben Kastellen Inschriften und Ziegelstempel der 
Legio I Italica auftauchen. Das bezeugt unbedingt mehr wie eine Handels
tătigkeit, und zwar da.13 der Donaulimes von Capidava bis Noviodunum 
auch nach der Begriindung des l\funizipiums, weiterhin unter der Auto
rităt der Legion von Troesmis verblieb. 

Dieses ganze Limesgebiet war Militărland, das nur vom Territorium 
des Munizipium Troesmis unterbrochen war. Der 'Virkungsbereich der 
Legio V Macedonica und anschlieBend der Vexillation der Legio I Italica 
im J,ager bei Troesmis umfaBte einen Streifen auch lăngs des linken 
Donauufers, wobei die Kastelle von Barboşi und Orlovka zum selben 
Verteidigungssystem gehorten. 
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ERKLĂRUNG DER ABBILDUNGEN 

Abb. 1. - Abschnilt  des von der Legio V Macedonica iiberwachten unteren Donau-
limes. 

Abb. 2. - Ziegelstempel. 1. Capidava (nach Gr. Florescu, MCA, VI, S. 624) ; 2. Bar
boşi (nach N. Gostar, AUi, XI,  1965, S. 8, Abb. 2, nr. 5) ; 3. Barboşi (im MNA, Inv. Nr. 
07936) ; 4. Măcin (im MNA, Inv. Nr. V. 7681) ; 5. Drajna de Sus (im MNA, Inv. Kr. 01258) ; 
6. Noviodunum- Graberfeld (im 2\Iuseum „Delta Dunării", Tulcea, Inv. Nr. 432) ; 7. Orlovka 
(nach Kratkie Soobscenija, Odessa, 1963, S. 98, Abb. 3, Nr. 8, 9 und 10). 
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